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高三年级学情监测考试历史试卷

本卷满分为120分，考试时间为100分钟

第I卷（选择题）

一、选择题：在每小题列出的四个选项中，只有一项最符合题目要求。

1.2017年11月，甲骨文成功入选“世界记忆名录”。在发现甲骨文前，殷商时期属于“传说时代”。随着殷墟发现大量甲骨文遗存，它记录了商代的天象祲异、王室组成、宗法与宗庙制、王权与神权关系、卜官与占卜制度、土地所有制等，使商代成为可资考察的“信史时代”。由此说明

A. “传说时代”没有可信历史

B. 甲骨文是中国最早的古文字

C. 考古发现可以填补史书缺载

D. 历史研究只能依据原始史料
【答案】C

【解析】
结合所学知识可知，AD两项犯了绝对化的错误倾向，故可直接排除；六千多年前，我国就已出现原始文字，是可以读出来的图画文字，所以甲骨文不是中国最早的古文字，故可排除B；材料反映了随着殷墟大量甲骨文的发现，使商代成为“信史时代”得以证明，这就填补史书缺载，故此题选C。

2.赵翼的《陔余丛考》载：“至元设行中书省于各路，遂又移为方州之名，曰各直省也。然行省之称，亦不自元始……金宣宗时，州县为元兵残破，乃随处设行省，以治一方。”由此说明

A. 行省因防御元兵而设

B. 行省制度开始于金代

C. 地方官制具有继承性

D. 行省为流动的中书省

【答案】C

【解析】
由题干中的“行省之称，亦不自元始。金宣宗时，州县为元兵残破，乃随处设行省，以治一方”可以看出，行省制度的形成是经历了一个过程的，故选C；由上述材料可以看出，行省在金代设立是为了“治一方”，故A不符合题意；B不符合史实，D与题意不一致，故排除BD。

3.1842年中英签订《南京条约》，将广州开放为通商口岸，允许英国人寄居。但是，广州各阶层民众坚决不允许外国人入城，掀起了“反入城斗争”。这从本质上反映了

A. 中国民众坚决维护国家主权的决心

B. “华夷之辨”传统思想的根深蒂固

C. 《南京条约》是一份不平等的条约

D. 广州自古缺乏开埠通商的历史传统

【答案】B

【解析】
【详解】《南京条约》的签订已经表明了当时国家主权的丧失，群众性的“反入城”斗争主要体现了中国民众“华夷之辨”的观念，本质上并未体现坚决维护国家主权的决心，故排除A项。 《南京条约》签订后广州各阶层民众坚决不允许外国人入城体现了当时中国社会根深蒂固的“华夷之辨”的传统思想，故选B项；题意内容不是在反映《南京条约》的不平等内容，所以C项不符合题意主旨，故排除；广州自古缺乏开埠通商的历史传统的说法明显不符合实际，故排除D项。

4.下列是抗日战争时期某一战役三个阶段的作战任务。该战役
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A. 发生在相持阶段的正面战场

B. 主要采用阵地战的作战方式

C. 树立了国共合作抗日的典范

D. 提升了中国人民的抗战信心

【答案】D

【解析】
【详解】根据材料可知，这一战役主要在华北地区，以破坏敌伪交通线为主，结合所学可知，这一战役是百团大战。通过百团大战，大大提升了中国人民抗战信心，选项D正确；百团大战发生于敌后战场，排除A；百团大战主要是游击战、运动战，而非阵地战，排除B；百团大战是八路军的军事行动，不是国共合作典范，排除C。

5.商务印书馆历史教科书对太平天国运动的描述，在不同时期表现出不同的观点。1906年版认为：“自秀全倡乱十六省，蹂躏十六省。”1933年版认为：“洪秀全等，因势利导，唤起大众的民族意识。”对上述两种描述解读有误的是

A. 商务印书馆紧跟时代溯流

B. 历史教科书体现时代特色

C. 社会性质决定了史观变化

D. 时局变化影响着历史评价

【答案】C

【解析】
【详解】“自秀全倡乱十六省，蹂躏十六省”的说法是在1906年，当时中国正处于辛亥革命的前夜，革命形势正迅速高涨，对当时的清政府而言，稳定国内政局是至为关键的当务之急，故上述说法反映了时代和局势的的变化，这是其应对之举；“洪秀全等，因势利导，唤起大众的民族意识”是在1933年的说法，当时日本已经发动九一八事变，民族矛盾激化，挽救民族危机成了当时的主要任务，所以教科书在这时的作用一方面是给学生史实，另一方面是利用对太平天国的评价来激励学生为国家救亡运动贡献力量，所以会有上述说法。综上所述，ABD都是顺应时代变化的准确解读，而两个材料所处的时代都是在中国半殖民地半封建的社会现实之下，所以社会性质是一样的，故C的说法是对上述材料的错误解读，故选C。

【点睛】这一题属于反向选择题，这类题一定要看清题干中的设问，如这一题是“解读有误”，也就是说要选择不正确的说法，为了防止出现审题失误，要注意看全选项，只要是看全选项就知道ABD都是对的，所以这会促使我们再返回去看题干的设问，就不容易出现本来明白但选错的问题了。

6.近代中国，孙中山等革命派推崇王夫之，将其视为“恢复中华”的思想先驱，并印发王夫之的《黄书》等有关“华夷之辨”的书籍，倡导“排满革命”“光复旧物”。此举

A. 复兴传承了中国传统文化

B. 高举民族民主革命的旗帜

C. 使民主共和观念深入人心

D. 体现了革命派的斗争策略

【答案】D

【解析】
【详解】据材料“孙中山等革命派推崇王夫之……并印发王夫之的《黄书》等有关华夷之辨的书籍，倡导排满革命、光复旧物”等信息可知，用传统的“华夷之辨”思想来否定清王朝的正统性，有利于动员民众参加资产阶级民族革命和民主革命，体现了革命派的斗争策略，D正确；据上分析这是资产阶级狭隘的民族观，革命派的斗争策略，不是传承中国传统文化，A错误；据材料倡导“排满革命”“光复旧物”可知，没有明确反帝，而是斗争矛头指向了满清政府，故B表述不当；据材料倡导“排满革命”“光复旧物”可知，没有体现民主共和观念，C错误。

7.广东、广西等南方省份定期发行关于农民运动的刊物。农民报刊上发表的文章基本上以“三民主义”“自山平等”“农民解放”“耕者有其田”等为话题。这一现象应该出现于

A. 辛亥革命时期

B. 五四运动时期

C. 国民革命时期

D. 土地革命时期

【答案】C

【解析】
【详解】由材料中的“广东、广西等南方省份”“关于农民运动的刊物”以及“三民主义”“自由平等”“农民解放”“耕者有其田”等可知，这一现象应该是1924—1927年的国民革命时期，故C项正确；辛亥革命时期不符合“农民解放”“耕者有其田”等信息，故A项错误；五四运动时期是在1919年，故B项错误；土地革命时期是在1927—1936年，故D项错误。

8.下图为华东人民出版社1953年出版的钱大昕的油画《把自己最满意的人选出来》。这一年，人民的选举
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A. 有力地促进了《共同纲领》的制定

B. 开创人民民主统一战线全新阶段

C. 使宪法草案大讨论迅速达到高潮

D. 为全国人大的召开奠定组织基础

【答案】D

【解析】
【详解】根据材料“1953年出版的钱大昕的油画《把自己最满意的人选出来》”可知，涉及1954年第一届全国人大。故答案为D项；A项的时间是1949年9月，时间不符，排除；B项的时间是解放战争时期，时间不符，排除；C项的时间是1954年。排除。

9.严安林在《蔡英文上台后的两岸关系走向》一文中指出：“蔡英文为求当选提出了‘维持两岸现状’的承诺，提出在两岸之间要‘积极沟通’、‘不挑衅’与‘无意外’，但在其否认‘两岸同属一中’的‘九二共识’情况下，即在坚持既有‘台独’立场情况下，如何实现‘维持两岸现状’的承诺与目标，是大有疑问的。”下列有关两岸关系的说法正确的是

①处理两岸关系的基础是“九二共识”

②台湾当局仍具有积极沟通的诚意

③“一国两制”已被海峡两岸普遍接受

④祖国统一是历史发展的必然趋势。

A. ①③

B. ①②④

C. ①④

D. ②③④

【答案】C

【解析】
【详解】根据材料中“在其否认‘两岸同属一中’的‘九二共识’情况下，即在坚持既有‘台独’立场情况下，如何实现‘维持两岸现状’的承诺与目标，是大有疑问的”可以看出处理两岸关系的基础是“九二共识”，祖国统一是历史发展的必然趋势，所以①④符合题意。故答案为C项。ABD项，台湾当局仍具有积极沟通的诚意、“一国两制”已被海峡两岸普遍接受的表述材料信息不能体现，所以②③不符合题意，凡带有②③的选项都不符合题意，排除。

【点睛】解答组合型选择题的关键是要有准确巩固的基础知识，同时由于该题型的逻辑性较强，所以同学们还要具备一定的分析能力和史学理论水平。解答此类题的方法主要是筛选法，而筛选法又分为肯定筛选法和否定筛选法。肯定筛选法是先根据试题要求分析各个选项，确定一个正确的选项，这样就可以排除不包含此选项的组合，然后一一筛选，最后得出正确答案。否定筛选法又称排除法，即确定一个或两个不符合题意的选项，排除包含这些选项的组合，得出正确答案。

10.20世纪50年代，越南劳动党主席胡志明在一次国际会议后说，“由于我国代表团的斗争，由于苏联和中华人民共和国两国代表团的帮助，我们取得了一个伟大的胜利。法国政府承认了我国的独立、主权、统一和领土完整，并且同意了从我们的土地上撤退法国武装部队，以及其他。”该会议

A. 和平解决朝鲜和印度支那问题

B. 以“求同存异”推动友好交流

C. 首次提出了和平共处五项原则

D. 打破美国遏制中国的外交僵局

【答案】A

【解析】
【详解】根据题干“我国代表团…苏联和中华人民共和国两国代表团的帮助…法国政府承认了我国的独立”可知为1954年日内瓦会议, 其重要成果就是达成《关于恢复印度支那和平的日内瓦公约》，从而结束了法国在印度支那地区长达八年的殖民战争,故A项正确.B项, “求同存异”外交方针是在1955年万隆会议上由周恩来提出,排除.C项, 1953年12月周恩来在接见印度代表团时首次提出和平共处五项原则,排除.D项,建国初,与苏联建交,倒向社会主义阵营打破美国遏制中国的外交僵局,排除.

11.阅读下表可知，某一阶段《人民日报》对美国报道语态变化最大，其主要原因是《人民日报》对美国报道不同语态所占比例

	
	1960年1月至3月
	1975年1月至3月
	1985年1月至3月

	积极报道
	0（0%）
	2（2%）
	51（14%）

	消极报道
	323（95%）
	81（87%）
	88（24%）

	中性报道
	16（5%）
	10（11%）
	224（62%）


A. 尼克松访华开启中美关系正常化

B. 新闻媒体的文字风格发生了重大改变

C. 全面对外开放推动中美关系改善

D. 国策调整促使对美认识趋向理性客观

【答案】D

【解析】
根据表格中的数字对比可知，随着时间的推移，对美国的积极和中性报道越来越多，而消极报道越来越少，这是由中美关系的发展决定的。建国初期到六十年代，中国关系僵化，美国敌视中国，70年代中美关系缓和，1979年以后，两国关系正常化，经济文化交流越来越多，D正确。1979年中美建交标志着中美关系正常化，A错误。新闻媒体的文字风格也是随着国家政策的调整而变化的，排除B。全面对外开放与表格中时间不符，C错误。

点睛：本题考查中美关系的变化。中美关系的变化与发展是两国国家利益共同决定的，是两国国家政策调整的结果。学生需抓住两国关系变化的实质，选择能全面反映表格变化的信息。

12.雅典城邦“以有效的机制制约政治斗争，把它局限在和平有序的范围之内，阻止它演变为血腥的暴力惨剧，同时又要保持不同政治派别之间的良性竞争和对立，以利于社会批评、监督和纠正执政者的错误”。由此城邦

A. 设立公民陪审法庭

B. 实行陶片放逐法

C. 扩大公民大会权利

D. 发放工资和津贴

【答案】B

【解析】
【详解】依据材料“以有效的机制制约政治斗争，把它局限在和平有序的范围之内，阻止它演变为血腥的暴力惨剧，同时又要保持不同政治派别之间的良性竞争和对立，以利于社会批评、监督和纠正执政者的错误。”结合所学可知，这指的是雅典城邦实行的陶片放逐法，陶片放逐法规定，公民可以在陶片上写上那些不受欢迎的人的名字，并通过投票表决将他们予以政治放逐，其突出特点是由公民直接行使监督权，对全体公民进行监督，因此B选项正确。A选项错误，陪审法庭的职责是受理公民投诉，不能制约政治斗争，批评、监督和纠正执政者的错误；C选项错误，公民大会是雅典最高权力机构，每个公民在会上都有发言权和表决权，不是弹劾制度，不能制约政治斗争，批评、监督和纠正执政者的错误；D选项错误，为担任公职和参与政治活动的公民发放津贴不能制约政治斗争，批评、监督和纠正执政者的错误。故正确答案为B选项。

13.罗马法规定：“故意杀害他人”处以死刑，而“不希望杀害他人但不幸发生杀害他人的行为”可通过交一只公绵羊替罪，这一原则被长期沿用。由此说明罗马法

A. 缺乏严格统一的判罚标准

B. 注重区别对待不同犯罪类型

C. 掺杂诸多原始落后的习俗

D. 其法律条文一直被近代沿用

【答案】B

【解析】
【分析】

题干中说到故意杀害他人和不希望杀害他人却杀害了两种不同的条件下的杀人犯罪行为区别对待，这是注重理性的结果，故选B；题干中对两种犯罪行为有明确的规定，故A的说法不符合题干内容，所以排除；CD在题干中没有体现，故排除。

【详解】
请在此输入详解！

【点睛】

“有一份材料说一分话”，这是历史学习最需要注意的一个问题。在选择题里往往存在这样的情况，我们很容易被题目中的某个信息所左右，就先入为主的认为这就是正确选项，但很有可能这只说到了材料中的一部分信息；殊不知，看全题干所反映的信息在对照答案进行比对，完全与材料原意相符的选项才是正确答案。

14.有学者认为：“德意志第二帝国在政治上独具特色，经济上国家主导，自上而下地推行福利国家建设，以解决社会矛盾……既可以避免沙皇俄国式的专制，又可以避免英国和法国那样弱小、颓废和低效的民主政体的弊端。”该观点认为德意志第二帝国

A. 保留了大量的封建残余

B. 采取威权政治适应发展

C. 建立健全福利国家制度

D. 组建了独立的立法机构

【答案】B

【解析】
【详解】依据材料“既可以避免沙皇俄国式的专制，又可以避免英国和法国那样弱小、颓废和低效的民主政体的弊端。”结合所学可知，德意志帝国建立了缺乏议会民主制特征的君主立宪政治，其民主政治是虚，君主专制是实，这种威权政治适应了德意志发展的需要，因此B选项正确。A选项错误，材料并未强调德意志第二帝国保留了大量封建残余；C选项不是材料主旨，错误；D选项错误，结合所学可知，1871年德意志帝国宪法规定，议会受皇帝制约，没有独立的立法权。故正确答案为B选项。

15.1917年4月18日，俄国资产阶级临时政府外交部部长帕维尔·米留科夫照会其他协约国政府，承诺将继续参加第一次世界大战直到胜利结束。这一事件客观表明

A. 临时政府外交政策发生转变

B. 新的世界政治格局开始确立

C. 革命已没有和平过渡的可能

D. 社会主义革命成为历史必然

【答案】D

【解析】
【详解】由材料“承诺将继续参加第一次世界大战直到胜利结束”可知，资产阶级临时政府还未退出一战，这使社会主义革命成为历史必然，故选D。由材料“承诺将继续参加第一次世界大战直到胜利结束”可知其外交政策未发生转变，排除A；十月革命在1917年4月还未成功，一战也未结束，新的世界政治格局还未开始确立，排除B；革命已没有和平过渡的可能是在七月流血事件之后，排除C。

【点睛】本题考查俄国十月革命，抓住材料“承诺将继续参加第一次世界大战直到胜利结束”再联系俄国十月革命的进程即可作出解答。

16.1948年2月，捷克斯洛伐克共产党人夺取了国家政权。1948年3月，美国国会以压倒性票数通过了已经辩论长达十个月的规模庞大的欧洲复兴计划。从这两个事件的关联中可以推断，美国旨在

A. 遏制苏联扩张

B. 稳定资本主义

C. 扩大世界市场

D. 维护北约联盟

【答案】B

【解析】
【详解】题干材料“捷克斯洛伐克共产党人夺取了国家政权……美国……通过了……欧洲复兴计划”反映了美国马歇尔计划的目的之一是防止欧洲资本主义制度动摇，稳定资本主义，故B符合题意；材料主旨并不是强调遏制苏联扩张，而是稳定欧洲资本主义，故A不符合题意；材料未涉及扩大世界市场的信息，故C不符合题意；北约联盟建立于1949年，不符合题干时间，故D不符合题意。

【点睛】本题解题的关键是抓住材料信息“欧洲复兴计划”，学生应该结合马歇尔计划的目的，即可排除不符合题意的选项。

17.中国古代“广种未必多收”已为人熟诵；农谚云“锄头底下三分泽”；贾思勰曾告诫：“凡人家营田，须量己力，宁可少好，不可多恶。”材料意在强调中国古代农业

A. 精耕细作的重要

B. 粮食产量[image: image3.wmf]的

稳定

C. 生产技术的成熟

D. 生产效率的低下

【答案】A

【解析】
“广种未必多收”、“锄头底下三分泽”、“凡人家营田，须量己力，宁可少好，不可多恶”等信息都与精耕细作相关，故选A；题干没有说到产量稳定和生茶技术的成熟，是为了防止效率低下提出的上述主张，故排除BCD。

点睛：比较的学习方法可以理解为是根据一定的标准，对两个或两个以上有联系的事物进行考查，寻找其异同，探求普遍规律与特殊规律的方法。在我们的历史学习中，经常会遇到相似的概念或者事件，通过比较可以更好的掌握这些知识，尤其是在复习时，更应该提倡用比较的方法来复习相关基础知识，这有助于我们加深对知识的理解。这一题是考查考生对三个材料比较之后能否得出共性的东西。

18.《三国志》载：“旧时冶作马排，每一熟石用马百匹；更作人排，又费功力；暨（人名）乃因长流为水排，计其利益，三倍于前。在职七年，器用充实。”材料中所述发明

A. 代表古代冶金技术的新发展

B. 是古代灌溉工具的重大创新

C. 表明古代冶金材料的新创造

D. 是古代农用动力的一次革命

【答案】A

【解析】
【详解】题干中的发明应该是“水排”，结合所学可知，这是用水力作为推动力来为冶铁业改进供风技术的一项发明，故选A；水排不是灌溉工具，故排除B；水排是一种工具，而不是冶金材料，故排除C；水排用于冶铁，故不是农用的，所以排除D。

19.山西票号，又称“汇兑庄”，是我国商品生产和流通发展到一定阶段的产物。但从1853年至1863年，汉口、扬州、南京等地的票号相继撤庄。该现象反映了

A. 银行制度取代传统汇兑模式

B. 近代民族资本主义初步发展

C. 清朝政府压制商品经济发展

D. 社会动荡阻碍南方经济发展

【答案】D

【解析】
1853年至1863年南方发生了太平天国运动，造成了社会动荡，所以才出现了汉口、扬州、南京等地的票号相继撤庄的现象，这就说明了社会动荡阻碍南方经济发展，选D是符合题意的，正确；银行制度并未取代传统汇兑模式，选项A不符合题意，排除；材料不涉及民族资本主义发展的问题，选项B不符合题意，排除；是社会动荡阻碍商品经济发展而非清朝政府压制商品经济发展，选项C不符合题意，排除；故本题选D。

20.下表据许涤新、吴承明编写的《中国资本主义发展史》相关内容编制，它反映了近代中国产业资本的发展变化情况。

	项目
	1894年
	1914年
	1920年
	1936年（包括东北）
	1948年

	资本总额（亿元）
	1.22
	17.88
	25.79
	99.91
	65.50

	中国资本所占比重
	55.53%
	42.84%
	48.44%
	42.77%
	88.79%

	其中官僚资本比重
	39.14%
	26.76%
	25.96%
	22.27%
	64.13%


注：本表“产业资本”主要统计的是工业资本和交通运输业资本对其中信息解读正确的是

A. 政府的政策推动了1894、1914、1936三年资本总额快速上涨

B. 中国资本总额最高峰出现在1936年与外资相比优势不明显

C. “实业救国”思潮有力促进了民间资本在本国资本中占据优势

D. 外国输华资本的下降、时局的动荡导致1948年资本总额下跌

【答案】D

【解析】
【详解】依据表格信息分析选项内容可知，1894年前清政府尚未放宽民间设厂的限制，政府的政策不是推动1894年资本总额快速上涨的原因，A选项错误；中国资本总额最高峰出现在1936年，但仍不占优势，B选项错误；依据表格信息可知，官办、官僚资本在本国资本中占据优势，C选项错误；结合所学可知，二战后资本主义各国普遍衰落、中国国内时局的混乱导致1948年资本总额下跌，D选项正确。故正确答案为D选项。

第Ⅱ卷（非选择题）

二、非选择题：本大题共计。其中要求分析材料，结合所学知识回答问题。

21.在中国古代政治体制中，宰相制度居于核心地位，是连结政治制度各部分的中心环节。在很长一段历史时期，君主专制的演变伴随着宰相权力的变化。阅读下列材料：

材料一  自秦至汉，丞相职责无所不统，无所不包，上至天时，下至人事，都是其职权范围。其具体职责包括：选用官吏、劾案百官、执行诛罚……这一切大体归纳为两个方面，一是用人，二是决策，这就把国家政务中两个最重要的方面包揽了。

材料二  唐朝在遇到重大或复杂的军国大事时，特殊情况下可召开百官会议讨论，它通常受到宰相控制，宰相往往都拥有较大的决定权，但需皇帝最后批准。……皇帝和宰相召开百官决策会议的目的，除了可以提供决策时的参考外，主要还是寻求整个统治集团对自己政策的广泛支持和参与。

——以上材料均摘编自白钢《中国政治制度史》

材料三  元代的丞相很跋扈，这给朱元璋深刻的印象，使他对整个丞相制度都留下了不好的印象。加上出生于元末中国社会底层，曾经饱受磨难的朱元璋内心深处始终克服不了的自卑，变成对能力不凡的开国元勋们的猜忌防范，终于使他决定借胡惟庸之狱废除丞相制度。朱元璋死后，没有丞相留下的巨大权力真空给他的后代们带来巨大的麻烦。

——摘编自谭平《论朱元璋废除丞相制度对明朝治官的影响》

请回答：

（1）据材料一并结合所学知识，概括丞相制度的设立对皇权的影响，为了限制丞相权力，秦朝是如何设置中央官制的？

（2）史学家钱穆指出，唐代“决策不再是单纯的皇帝个人行为”。据材料二并结合所学知识，说明钱穆的观点。

（3）据材料三，概括朱元璋废除丞相制度的原因。

（4）综合上述材料，指出中国古代君权与相权的演变趋势。

【答案】（1）影响：协助皇帝处理政事，减轻皇帝负担；职责无所不统，影响皇权专制。中央官制：设御史大夫，监察百官。

（2）三省宰相共同议事（中书省负责决策草拟，门下省负责审议，尚书省负责实施）；宰相拥有较大决定权；皇帝批准决策：决策需要统治集团的支持与参与。

（3）原因：元朝丞相跋扈[image: image4.wmf]的

教训；出生社会底层的自卑；胡惟庸之狱。

（4）特点：君权不断加强，相权不断削弱直至被废除。

【解析】
（1）第一小问依据材料一“丞相职责无所不统,无所不包,上至天时,下至人事,都是其职权范围”归纳回答；第二小问结合所学从设御史大夫,监察百官回答。

（2）依据所学唐朝三省六部制运行机构以及决策方式回答即可。

 （3）依据材料三“整个丞相制度都留下了不好的印象。加上出生于元末中国社会底层,借胡惟庸之狱废除丞相制度”的信息归纳回答。

22.伴随着英国政治现代化的历程，近代文官制度逐渐在英国形成。阅读下列材料：

材料一  英国财政大臣罗金厄姆为了扩大内阁的权力，于1782年推动议会通过《文官定员法案》等法案，限制国王恩赐官职的权力，把任命文官的权力从国王之手转入到内阁各部门负责人的手中。1805年，财政部还首先设立了常务次官，常务次官不随执政党的更替而更替，具有相对的稳定性。此次改革是英国的第一次文官制度改革，涉及职业道德操守、专业化、任用制度等方面，其首要意义在于将文官及整个文官体系完全纳入了议会的领导之下。

——摘编自肖俊《渐进的制度文明：英国文官制度的历史与贡献》

材料二  19世纪中叶，英国完成了工业革命，工业资产阶级及其代言人要求建立一个廉洁、高效的政府，从政治上促进本国经济发展。1855年，在议会专门委员会作出的调查报告基础上，英国颁布文官制度改革令，将国王、少数政治寡头和高级文官的恩赐官职特权转交到文官委员会，真正的开始采用考试录用的办法选拔任用文官。1870年，政府继续颁布改革法令，规定多数重要文官职位必须通过公开竞争考试择优录用，文官晋升依政绩而定。英国文官制度中最重要也是最基本的原则通过上述两道法令确定下来，从而标志着英国近代文官制度的建立。

——摘编自阎照祥著《英国政治制度史》

完成下列要求：

（1）据材料一，概括英国第一次文官制度改革的主要成就，结合所学知识指出推动此次改革的政治因素。

（2）据材料二并结合所学知识，概括19世纪中期英国文官制度改革的主要内容，分析其历史意义。

（3）据材料一、二，简述近代英国文官制度改革对现代国家治理的启示。

【答案】（1）主要成就：取消国王的人事任免权；奠定了文官常任的原则；文官体系纳入议会领导。

政治因素：议会和国王的斗争；两党政治的发展；责任制内阁的发展。

（2）主要内容：公开考试录用文官；实行文官政绩晋升制。

历史意义：减弱政界腐败风气；提高政府行政效率；巩固议会改革的成果；促进工业资本主义发展。

（3）启示：公开选拔德才兼备的官员；建立廉洁、高效的政府。

【解析】
【详解】第（1）问，“主要成就”，据材料一信息“……限制国王恩赐官职的权力，把任命文官的权力从国王之手转入到内阁各部门负责人的手中……此次改革是英国的第一次文官制度改革，涉及职业道德操守、专业化、任用制度等方面，其首要意义在于将文官及整个文官体系完全纳入了议会的领导之下”概括得出：取消国王的人事任免权、奠定了文官常任的原则、文官体系纳入议会领导等。“政治因素”，依据所学知识从议会和国王的斗争、两党政治的发展、责任制内阁的发展等角度分析。

第（2）问，“主要内容”，据材料二信息“……真正的开始采用考试录用的办法选拔任用文官。1870年，政府继续颁布改革法令，规定多数重要文官职位必须通过公开竞争考试择优录用，文官晋升依政绩而定”概括得出：公开考试录用文官、实行文官政绩晋升制。“历史意义”，依据所学知识从减轻腐败、提高政府行政效率、巩固议会改革的成果、促进工业资本主义发展等角度分析。

第（3）问，“启示”，依据所学知识从公开选拔德才兼备的官员、建立廉洁高效的政府等角度思考。

23.第二次世界大战结束以来，国际局势波谲云诡，变化莫测。阅读材料，回答问题。

材料一1945年5月9日晚，莫斯科烟花盛放，人们纵情高歌，庆祝反法西斯战争的胜利……然而，就在人们欢庆胜利的激情犹酣之时，时任美国驻苏联使馆参赞乔治·凯南发出了一段惊人的论调：“人们在欢呼跳跃……他们以为战争结束了，而战争才刚刚开始。”

——《乔治．凯南：被误读的遏制政策之父》

材料二在过去的50年里，欧洲一直存在两个联盟，一个侧重经济领域，一个侧重政治军事领域，它们共同维系着欧洲的稳定、和平和发展。在21世纪可预见的时间内，欧洲仍然是两个联盟共存的欧洲。值得注意的是，在21世纪两个联盟的主次关系将会发生变化。

——姜宪明、何苗《国际关系与大国战略》（2009年）

请完成下列要求：

（1）依据材料一并结合所学知识，说明乔治·凯南发表“战争才刚刚开始”言论的历史背景。这场战争伊始，美国采取的对外政治策略与经济手段各是什么？

（2）材料二中的“两个联盟”分别指什么？结合所学知识，谈谈你对“主次关系”变化的理解。

（3）综合上述材料，括影响国际关系变化的主要因素。

【答案】（1）背景：美苏战时同盟关系结束；意识形态（社会制度）的对立；

国家利益的冲突；苏联成为美国称霸世界的最大障碍。

政治策略：杜鲁门主义；经济手段：马歇尔计划[image: image5.wmf]。


（2）两个联盟：欧盟、北约。

理解：两极对峙格局下，北约作为美国领导的军事政治集团，在资本主义阵营内发挥主导作用。20世纪90年代以来，两极格局瓦解，多极化趋势加强，欧盟成立，欧洲从经济合作向政治经济军事合作扩大，在国际上的影响不断提高。

（3）因素：国家利益；国家实力；国际局势。

【解析】
（1）由材料“他们以为战争结束了，而战争才刚刚开始”可知此处的战争指冷战。结合所学，可以从二战前后美苏关系的变化、社会制度、意识形态和国家利益对立，尤其美国视苏联为称霸的最大障碍归纳。第二小问，结合所学，美国采取的政治策略为杜鲁门主义，经济手段为马歇尔计划。 

（2）由材料“50年里，欧洲一直存在两个联盟，一个侧重经济领域，一个侧重政治军事领域”，结合所学，前者指欧盟，后者指北约。第二小问，冷战时期，北约作为美国领导的军事政治集团，在资本主义阵营内发挥主导作用。20世纪90年代以来，两极格局瓦解，冷战结束，欧盟从经济合作向政治经济军事合作扩大，在国际上的影响不断提高。

（3）结合所学，国家利益是决定国际关系的决定性因素。外交交往要以国家实力为后盾。而国际局势的变化，国家外交政策也要做出相应的调整。

24.江南地区市镇的发展，始自宋元时代，反映了中国传统文明内在结构的调整。阅读下列材料，完成下列要求。

材料一  市镇到南宋时普遍呈现出兴盛的景象。临安城郊的市镇“商贾骈集，物货辐萃”，江阴的江夏市“商船倭舶，岁常辐辏”，嘉兴的濮院市“机杼之利，日生万金”。在南宋江南那些繁荣的市镇中，已初步形成像州县城市那样的市区。如吉州的永和镇“辟坊巷六街三市”，平江府的平望镇“邸肆间列”。

——摘编自陈国灿《略论南宋时期江南市镇的社会形态》

材料二  市镇“丝行”、“布庄”的发展，以至于明代后期嘉湖地区出现改良田种桑的现象。双林镇“俗皆织绢。四方之商贾咸集以贸易”，其特色产品包头绢“通用于天下”。嘉定娄塘镇“所产木棉布匹，倍于他镇”。丝与棉闯入农村经济生活，就单一地区，蚕、丝或棉布的收益有的甚至成为主业。就整个江南地区，经济联系突破行政区划，仅涟市镇沈氏一地主，其采购活动竟达于杭嘉湖苏四府六县。

——摘编自王家范《明清江南市镇结构及历史价值初探》

材料三  明清中叶之后，江南市镇人口的主体部分是商人、手工业工匠及脚夫、游民。市镇也吸引着邻近地区的士大夫阶层向它聚集。明清时期的江南地区，即便是中小型市镇，无不是文人学士丛集，如浙江湖州的南浔镇，有“九里三阁老，十里两尚书”的民谚，入清以后保持着“书声与机杼声往往夜分相续”的传统。

——摘编自袁行霈主编《中华文明史》（第四卷）

（1）根据材料一，归纳南宋时期市镇[image: image6.wmf]的

特点。结合所学知识，分析南宋市镇兴盛的主要原因。

（2）根据材料二，概括明清市镇发展的主要表现及所引发的农村经济变革。

（3）根据材料三，概括明清江南市镇所引发的农村社会变革。有学者认为，江南市镇的发展反映了中国传统农耕文明的自我调适和转型。请依据以上材料阐释学者的观点。

【答案】（1）特点：工商业兴盛：呈现出城市化特征。

主要原因：农业经济的发展；海外贸易的兴盛。

（2）主要表现：出现专业化市镇；区域性市场网络形成；对外经济联系显著增强。

经济变革：农村商品生产专业化、产业化；农村家庭收益结构变化，主副业倒置。

（3）社会变革：农村社会阶层多元化；文风昌盛，科第兴旺。

阐释：农村经济和社会变革[image: image7.wmf]的

互相结合；工商经济与农业经济、城市文明与乡村文明的结合。

【解析】
【详解】（1）特点：根据“商贾骈集，物货辐萃”得出工商业兴盛；根据“已初步形成像州县城市那样的市区”得出呈现出城市化特征。

主要原因：结合所学可知，农业经济的发展促进商业繁荣；根据“商船倭舶，岁常辐辏”得出海外贸易的兴盛。

（2）主要表现：根据“市镇‘丝行’、‘布庄’的发展”得出出现专业化市镇；根据“双林镇‘俗皆织绢。四方之商贾咸集以贸易’”得出区域性市场网络形成；根据“经济联系突破行政区划，仅涟市镇沈氏一地主，其采购活动竟达于杭嘉湖苏四府六县”得出对外经济联系显著增强。

经济变革：根据“市镇‘丝行’、‘布庄’的发展”得出农村商品生产专业化、产业化；根据“丝与棉闯入农村经济生活，就单一地区，蚕、丝或棉布的收益有的甚至成为主业”得出农村家庭收益结构变化，主副业倒置。

（3）社会变革：根据“江南市镇人口的主体部分是商人、手工业工匠及脚夫、游民。市镇也吸引着邻近地区的士大夫阶层向它聚集”得出农村社会阶层多元化；根据“即便是中小型市镇，无不是文人学士丛集”“九里三阁老，十里两尚书”得出文风昌盛，科第兴旺。

阐释：综合材料和所学，可从农村经济和社会变革相结合、工商经济与农业经济结合等角度分析思考。

25.鸦片战争后，中国的社会经济结构发生了深刻变化。阅读下列材料：

材料一：从香港和五口输入的外国商品，使中国几千年来的社会经济结构被侵蚀而逐步改组。当一部分人在外国商品的冲击下破产的时候，总会有一批生产者被抛出生产之外，成为多余的人。据那个时候西方人的观察，“中国工人伙多，有用之不竭之势。所得区区工价，实非美国工人所能自给。上海如此，他处尤为便宜，盖该口工价已较内地丰厚。致远方男女来谋食者日繁有徙，离家不计也”。面对这种情况，因西方势力楔入而产生的经济变化只能像水面波纹一样层层翻出，缓缓荡开。新的生产方式在取代着旧的生产方式，并因此而造成了城乡社会生活的种种变化。但问题的复杂性在于：这种社会经济结构的变迁具有两重意义。

——摘编自陈旭麓《近代中国社会的新陈代谢》

材料二：买办是近代中国一个特殊的经纪人阶层，具有洋行的雇员和独立商人的双重身份，是外国人可以直接影响的一部分中国人。按照相关统计，1872-1913年中国共开办145家新式企业，已知投资人202人，其中人数最多的是地主和官僚，有113人；其次即是买办，有50人。“买办不仅在数量上、投资的规模上极力侧身于近代工商企业，而且获利颇丰。买办的这些活动，给社会的各个阶层做出了一个很好的示范作用，带动了国人投资近代新式企业的热情，有利于近代民族资产阶级队伍的扩大”。买办对普通人的生活也产生很大影响，农村通过他们才用上了物美价廉的煤油、洋布和其他棉织品。

——摘编自金普森、易继苍在《买办与中国近代社会阶层的变迁》完成下列要求：

（1）据材料一并结合所学知识，指出当时中国“社会经济结构被侵蚀和改组”的表现，概括指出其“两重意义”。

（2）据材料二，指出近代“买办”的特点。结合所学知识，分析其影响。

（3）综合上述材料，指出近代中国社会发展的基本趋向。

【答案】（1）表现：自然经济逐步解体；近代工业逐步产生。（如近代民族工业、洋务企业、外商企业也可）

意义：自然经济逐步解体，加速了旧制度的崩溃；新的经济因素产生，促进近代社会变革，中国社会逐步融入工业文明潮流。

（2）特点：具有洋行雇员和独立商人的双重身份；近代工商业的重要投资者。

影响：推动了近代工商业的发展；丰富普通人的日常生活；有利于中西经济文化交流；由于依附洋人，阻碍中国革命，成为近代中国革命对象之一。

（3）趋向：逐步迈向近代化（现代化）。

【解析】
（1）本小题主要考查了学生运用所学知识阐释历史问题的能力。表现：依据材料可知，在外国资本主义的冲击下，中国经济结构发生了变化，原来的经济成份在经济结构中所占比重减小，出现了新的经济成份，再结合所学知识即可回答出其表现是自然经济逐步解体，近代工业（如近代民族工业、外商企业也可）逐步产生。意义：依据材料可知，材料中所讲到的经济结构所带来的“双重性”主要是指近代经济结构变动所产生的积极影响。再结合所学即可回答出其意义是自然经济逐步解体，加速了旧制度的崩溃；新的经济因素产生，促进近代社会变革，中国社会逐步融入工业文明潮流。

（2）本小题主要考查了学生解读和获取信息的能力。特点：依据材料中的“买办是……具有洋行的雇员和独立商人的双重身份”、“1872—1913年中国共开办145家新式企业，已知投资人202人，其中人数最多的是地主和官僚，有113人；其次即是买办，有50人”这此内容可概括出买办的特点是具有洋行雇员和独立商人的双重身份；近代工商业的重要投资者。影响：依据“1872—1913年中国共开办145家新式企业，已知投资人202人……其次即是买办，有50人、带动了国人投资近代新式企业的热情”可概括出“推动了近代工商业的发展”；依据“买办对普通人的生活也产生很大影响，农村通过他们才用上了物美价廉的煤油、洋布和其他棉织品”可概括出“丰富普通人的日常生活”；结合所学知识可归纳出“有利于中西经济文化交流”、由于依附洋人，阻碍中国革命，成为近代中国革命对象之一。然后分析积极和消极两个方面进行回答。

（3）通过以上两问的回答和对材料的理解，我们可以看到，在外国列强的侵略下，我国自然经济走向瓦解，出现了新的经济因素和现象，这是符合时代发展要求，从而体现其发展趋向为逐步迈向近代化（现代化）。

依据“”可概括出
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